新形势下平原地区森林"扩面"探讨 一以浙江省为例

徐军¹,刘安兴¹,郑云峰²,谭莹¹

(1. 浙江省森林资源监测中心, 杭州 310020:

2. 国家林业局华东林业调查规划设计院, 杭州 310020)

【摘 要】以浙江省为例,阐述了新形势下平原地区发展森林的重要性以及存在的问题,探讨了以"线"扩"面"拓展农田防护林带、平原通道绿化以及大力发展"木本农业"的新思路,在此基础上,提出了平原地区森林"扩面"的对策建议。

【关键词】平原地区;森林扩面;浙江

【中图分类号】F326.2 【文献标识码】A 【文章编号】1002-6622(2013)03-0031-04

近年来,全国各地大力建设现代林业,高度重视森林资源的保护和发展,成效显著。但随着山地造林的日趋成熟,平原地区森林面积相对不足的矛盾日益突显,在许多省份,林业绿化工作的重点已逐步从山区扩展至平原。平原地区发展森林,改善环境,增强固碳,已成为现代林业建设新的发展重点和目标。以浙江省为例,目前全省林业绿化工作的重点逐步从山区扩展至平原,但从成效上来看,通过道路绿化、山体绿化、农田林网、城镇村庄绿化等措施进行的平原造林,多为"点"、"线"结构上的增绿扩量,难以在"面"上有实质性的发展和提升,产生的生态与社会效益也有所局限。如何在平原绿化上寻求新的突破点,全面增大森林面积,充分发挥平原森林的生态效能,已成为最新课题。本文从平原地区森林扩面的角度出发,以浙江省为例,分析平原地区森林的主要扩面点,并提出了要大力发展平原经济林,全面发展平原片林的新思路。

1森林"扩面"工作的重要性

改革开放以来,我国经济高速发展,城市化步伐加快,人类破坏自然所带来的影响也日益突显。同时,随着城市污染逐步加重,空气质量下降严重,特别是雾霾天气的频繁发生,使得人们对城市森林的生态需求达到了前所未有的高峰。平原地区是城镇的所在地,是人们活动最为频繁和密集的集聚地,同时也是生态环境日益恶劣最为严重的区域。人们对平原地区发展森林的愿望也最为强烈。从浙江省的发展情况来看,城市生态建设用地比例失调、污染程度加剧、污染种类增多、人居环境欠佳、生物多样性丧失等一系列生态环境问题接踵而至,严重制约了社会的持续发展;目前全省森林覆盖率已达高位,并呈现出山地森林面积已近饱和,而平原地区绿量不足,片林面积相对过少的局面。

现在平原地区的植树造林,并不同于传统意义上的林业建设,其功能不再以生产木材等林产品为主导,而是主要用于改善城市生态环境,净化改善城市视觉景观形象,增加城市生物多样性,提供人们游憩活动条件,促使人们身心健康,提升土地利

收稿日期: 2013 - 03 - 13; 修回日期: 2013 - 04 - 12

基金项目:"十二五"国家科技支撑计划项目(2012BAD22B0503)

作者简介: 徐军(1980 —),男,浙江衢州人,工程师,学士,主要研究方向为森林经营以及森林资源监测。Email: qingxing5012@163. com

用价值等。因此,平原地区发展森林,是新时期,新形势下社会发展中自身的需求。

2 森林"扩面"面临的主要问题

近年来,浙江省营造林工作成效显著,山地造林日趋成熟,许多山区县甚至已无林可造,但平原造林困难重重,平原绿化相对薄弱。一是平原地区经济林面积近年来明显呈下降趋势。森林资源清查数据显示,2004—2009 年,浙江省新增经济林面积15.31万 hm²,而经济林转为其它地类的面积为19.88万 hm² [1]。将2004 与2009 年的各类经济林面积数据进行对比分析,可以看出,平原地区经济林面积明显减少。其主要原因有两个方面:1)部分耕地上发展的灌木经济林(如蚕桑、柑桔等)受市场影响,经济效益差,林农将其改种为其它农作物。2)部分经济林由于基本建设征占用林地而转为非林地。其中,因种植结构调整在耕地上由经济林转为草本农作物的面积达8.14万 hm²,占总转化面积的40.95% [1]。二是平原地区的土地资源十分宝贵,难以在城镇中大面积营造片林。就浙江省的情况来看,原先通过道路绿化、山体绿化、农田林网、城镇村庄绿化等措施进行的平原绿化工作,虽产生了较好的生态与社会效益,但多为"点"、"线"结构上的增绿扩量,难以在"面"上有实质性的提升,对森林覆盖率的贡献十分有限。同时,由于平原地区是人们生活的集聚区,要在城镇中规划大面积的土地营造森林,几乎是不可能完成的任务。所以,如何在平原地区另辟蹊径,创新的造林模式,营造大面积的片林,已成为当前亟待解决的问题。

3森林"扩面"的构想

3.1以"线"扩"面"着力拓展农田防护林带

拓展农田防护林带对当前农业生产日益突显的生态问题有诸多作用。如:农地在防护林带的保护下,一般可增加空气湿度 10%~20%, 土壤蒸发减少 30%~40% [2], 大大减轻了干旱对农作物的影响; 林木大量的枯枝落叶可促进整个农田生态系统的物质循环, 林带根系活动能明显提高土壤酶活性 [3], 起到改良土壤, 提高土壤肥力作用; 防护片林可减轻农业面源污染, 大大加强农田的防风效应,温、湿度调节效应,水文效应等等 [4]。农田防护林带"扩面":一是大力推广营造农田防护片林,特别是营造林田相间的片林,形成适宜农作物生长的环境; 二是以"线"扩"面"的形式,在原来农田防护林带的基础上扩展林带的宽度和密度,着力形成林田相间的格局; 三是在农田外围,特别是与公路的交界处,要大力提高林带的宽度和密度,有条件的地方要大面积种植片林来阻挡外部环境对田间作物的污染。

3.2以"线"扩"面"着力拓展平原通道绿化

由于城市化、现代化进程加快,汽车污染愈演愈烈,并已成为大中城市的主要污染源。进一步拓展和建设通道绿化不仅能更好的防止尘污、减缓噪声危害,"净化"、"美化"城市环境^[5],它还是治理污染、改善区域环境的重要手段。此外,多项研究表明,公路两侧重金属污染区的范围与林带的宽度、密度密切相关,林带宽、树木密度大,则可以更好地阻挡污染物的扩散^[6]。因此,平原地区通道绿化"扩面":一是大力推广营造公路边、铁路边、山边、河边等通道的防护片林,着力提升城市的总体绿化水平;二是以"线"扩"面"的形式,在原来平原通道绿化的基础上扩展护路林的宽度和密度,有条件的地方要着力扩展为片林;三是针对当前汽车污染急剧升温的现状,以最大程度的减轻汽车污染为目的,对公路两边林带宽度、密度、行数等制定更高要求的新标准;四是在城市片林的建设上,可以与城市居民的休闲相结合,如可将片林的拓展与城市的慢行系统、游步道等相结合,将林带拓展成城市中的休闲片林等^[7]。

3.3 着眼"木本农业"大力发展平原经济林

在自然环境不断恶化、物质资源逐渐枯竭、人们需求日益增长的今天,经济林的发展不应再局限于传统林业建设中的发展概念,更应注重的是在平原农业用地中利用己驯化了的木本植物替代草本植物,生产粮(淀粉)、油(含食用与工业用)、棉(纤维)、菜、果、饲、料与药材^[8],发展木本经济林。这种发展模式的推广能解决当前面临的诸多问题。如:木本植物的固碳能力远大于

草本植物;木本植物具有防止水土流失、土壤退化、水资源危机、面源污染,增强生物多样性等多种功能;木本经济植物的结实率远高于草本植物,完全可以作为加快农业发展的有效途径等。据推测,如果将全世界 1/4 的耕地种上木本庄稼,大气中富集的二氧化碳就可以从根本上得到控制,温室效应难题即可迎刃而解^[9]。因此,平原经济林的发展:一是大力开展平原经济林综合效益的研究和调研,制定相关扶持政策,着力抑制当前平原经济林减少的趋;二是要在耕地中进行大面积种植木本经济林的理论研究和试点调研,努力设计出可行的产业方案及发展模式;三是要在大自然基因库中寻找更多的木本粮油和纤维植物,建立当家品种,同时开展基因工程研究,把草本粮油的优秀基因转移到树木中,创造出木本稻、木本油等物种^[1];四是可将农田防护林的扩展与木本经济作物的种植相结合,协同发展,共同改善耕地的区域环境。

4 对策建议

4.1 加强宣传转变观念推行合理的发展政策

当前,群众生态意识虽有提高,但对拓展平原森林的深远意义认识不足,特别是在拓展农田防护林带上,农户首先看到的是眼前的利益受到损害,难以用发展的眼光去看待农田造林工作。在这个方面,应该加强宣传,要让农户清楚的意识到,发展农田防护林其实就是为了加强农业抗灾抗污染能力,为了保证农作物的增产提质,为了确保食品安全等系列生态问题。同时,政府部门应研究及制定相关的发展政策,如:对按规定在农地上造林的农户给予适当的补偿,并确定将今后的相关收益都归于农户;对一些不愿意植树的农户,或以肥换瘦,或以多换少的形式,进行土地调整;在农田外围或高速公路边拓展防护林,各级政府应积极与村户签订有关协议,对涉及到集体的地块,积极采取租赁、承包、股份合作等多种形式开展造林工作,以取得农民群众的支持等。

4.2 因地制宜合理规划建立科学的发展模式

无论是以"线"扩"面"还是发展"木本农业",都不是盲目、无序、无限量的拓展。而是要根据当地的实际情况,在充分调研的基础上,按生态经济学原理,进行合理的规划布局,从而确立科学的发展战略,形成可持续性的发展思路,逐步的推进。从长远的发展来看,对于农田防护林,应更加注重防护林建设对农业可持续发展的意义,同时要充分考虑当地农业状况,社会经济状况等各方面的因素,因地制宜的进行合理布局,着力做到因害设防,宜网则网,宜带则带,宜片则片。对于通道绿化,应更加注重拓展后对当地环境污染所产生的生态效益。特别是对于高速公路、一级公路等大路两边的通道绿化,从长远的生态效益来看,可以拓展的都应进行大面积的拓展;对于公路与农田较近的区域,只要有条件,都应努力将防护林带拓展成片林。对于平原"木本农业",应注重先开展相关实验,建立试验、示范林,如建立木本农业树种选育中心基地、木本粮油商品生产基地等。在各方面技术相对成熟后,开展试点工作,探索区域性的发展战略。并要充分考虑市场因素,努力形成产业化发展方案,以点带面的方式逐步推广。

4.3 创新理念借鉴经验实现多方位的发展格局

平原地区是人类活动的密集地,要在平原地区发展森林,需要考虑的因素较多,难度较大。平原地区从"带"到"面"的拓展和木本经济作物的发展都是一项新的工作,同样也是针对当前城市环境污染,发展平原片林的初步构思。所以,在开展该项工作过程中,理念的创新、技术的革新、成功经验的总结及借鉴等都显得十分重要。如在农田防护林的拓展上,有条件的地方可借鉴国外农庄的经营理念。法国法律将不同产区的葡萄酒分为 4 个等级,不同级别的产区,对当地森林所形成的环境有着不同的要求。他们还凭借葡萄酒的名气和当地森林的特有环境大力发展旅游业。同时,要多方位结合,注重解决当前突出、敏感的问题,如可结合食品安全问题建设农田外围防护林;结合植物对"PM2.5"的吸收及固定能力,发展城市休闲片林;结合绿色食品达标要求,制定相关的农田防护林标准等等。

参考文献:

- [1] 孙孟军,刘安兴,徐军,等. 平原地区经济林发展探析[J]. 浙江林业科技,2011,31(5):76-80.
- [2] 李慧颖. 农田防护林带对农作物及土壤的防护作用探析[J]. 中国科技财富, 2010(16):305-305.
- [3] 王洪锋, 刘德凯. 浅谈农田防护林的土壤改良效益与胁地现象的克服[J]. 黑龙江科技信息, 2009(26):154-154.
- [4] 赵顺财,张桂香,范玉琴.浅谈农田防护林的环境效益[J].青海农林科技,2010(1):77-78.
- [5] 刘宪明, 王志君. 森林对大气污染的净化功能介绍[J]. 林业勘查设计, 2003(2):32-32.
- [6] 王慧, 郭晋平. 通道绿化带生态效益研究进展 [J]. 山西林业科技, 2010(3):37-40.
- [7] 杜群,徐军.基于林业"双增"目标的浙江森林资源发展探析[J].林业资源管理,2012(6):22-25.
- [8] 瞿茂生. 发展木本农业的战略探讨 [J]. 经济林研究, 1998, 16(1):60-62.
- [9] 徐德成, 逮登斌. 木本农业与地球环境 [J]. 环境导报, 1994(4):2-4.